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I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fiii 

rândul cu litere garmond.

Problema naţionalităţii.! !
VIII.

Când s’a adua legea despre şcoala 
poporală confesională (in Prusia), 
conservativii noştri au sărbat un mare 
triumf, pe care vechiul membru al 
parlamentului, Manteuffel, l-a espri- 
mat în casa de sus cu cuvintele ur
mătoare: „Acum am pus stavilă so- 
cial-democratiei! “ Dar aceea n’a spus, 
că inatruându-se copiii poloni în 
limba germană în şcoală, prin acea
sta sufere instrucţia. îmi spusese 
odată primarul unui oraş din Şles- 
wig, că la ei, în şcoalele orăşeneşti, 
la clasele de jos vin aplicaţi numai 
astfel de învăţători, cari cunosc 
bine limba Frigonilor, căci nici chiar 
învăţătorii din învecinată provincie 
Hanovera nu se pot înţelege cu 
micii copii ai Frigonilor, dacă nu 
cunosc dialectul lor, iar prin acea
sta sufere instrucţia şi educaţia.

Să nu uităm, că e vorba cam 
de aceeaşi limbă. Cu cât mai grav 
trebue să fie deci caşul, când se 
întâlnesc în şcoală, ca necunoscute, 
o limbă germană şi una slavă! (Ori 
cea maghiară cu cea română).

Cât de sărăcăcios e sporul în 
instrucţie, în şcoalele noastre ger- 
mane-polone, s’a spus în revista 
„Christliche W elt“ (anul 1.902, num. 
45) din partea editorului revistei, 
pe temeiul esperienţelor proprii. Dar 
resultatul acestor triste constatări 
nu a fost, fireşte, acela, ca guver
nul să fi schimbat sistemul, ci după 
cum am aflat, acela, că învăţătorii 
au primit îndrumare strictă să nu 
mai permită în viitor să între în 
şcoală persoane particulare (neofi- 
cioase)! Şi mi-a spus şi un agra
rian, la care erau angajaţi ca mun
citori Saşi din Ardeal, că a consta
tat cu mirare, cât de superiori sunt 
aceştia în cultură faţă de Polonii 
săi proprii.

Dar eu întreb, că oare Polonii 
din Prusia nu sunt espuşi, în mă

sura în care rămân îndărăt în cul
tură; celor mai nebune agitaţiuni, 
legând de pretensiunile lor îndrep
tăţite şi de cele utopice şi năroade?

Guvernul spune aşa, că lupta 
culturală a născut necesitatea im
punerii limbei germane în şcoale. 
Dar motivarea aceasta eu nu pot 
să o înţeleg. Guvernul doară a pre
ferat, cu privire la lupta culturală, 
şi cu tot dreptul, o retragere ono
rifică, faţă de o ruşinoasă înfrân
gere. De ce dară nu a fost revo
cată în privinţa aceasta disposiţia 
legislaţiunii cu privire la lupta cul
turală? De bună seamă hipoteza în 
politica polonă va fi aceea, că Ruşii 
cuceresc teren cu ideea panslavis
mului, deci primejdiile ce pot să 
resulte din faptul acesta au să fie 
prevenite prin germanisarea Poloni
lor din Prusia, în timpul cel mai 
scurt. Mai vine apoi luat în seamă 
şi alt lucru, anume faptul, că glo
rioasele succese din anii 1870/71 au 
cam înferbântat capetele Nemţilor 
şi au dat curs liber maniei de ger- 
manisare, propagată de Germanii 
bătrâni.

Dar abstragând dela valoarea 
morală a luptei purtate îu contra 
unei limbi materne/e de importanţă 
şi desăvârşitul nesucces al luptei. Nu 
numai la noi, ci pretutindenea, mai 
ales la Cehi (ba şi la Români!), ne 
arată statistica cu cea mai mare 
esactitate, că toate opintirile naţio
nale rămân astăzi zadarnice şi nu 
dau nici un resultat positiv, Dacă 
germanisarea şcoalelor la noi ar 
avea resultatul dorit, atunci ar tre
bui să scadă numărul acelora, cari 
nu ştiu nemţeşte. Dar nu scade. 
După statistica cea mai nouă nu
mărul sudiţilor prusieni de limbă 
polonă e ceva mai mare decât îna
inte cu 15 ani!

Dar presupunând chiar, că va 
succede guvernului prusian să îm- 
pedece de tot întrebuinţarea limbei 
polone. Pentru germamzare ce s’a 
făcut prin aceasta? Am arătat pe

la începutul lucrării acesteia, că na
ţionalitatea nu îşi are rădăcinile în 
limbă, şi chiar unul dintre hacatişti, 
Witting, a recomandat consoţilor 
sei de principii, ca din motivul a- 
cesta lupta în contra limbei să fie 
sistată.

O dovadă interesantă cât de 
neînsemnată e în realitate chestia 
limbei pentru resultatul final al lup
tei naţionale, ne dau raporturile din 
Irlanda. Acolo aşa stau lucrurile, că 
Irlandezii cei mai înaintaţi în etate 
vorbesc aproape numai limba lor, 
dar înţeleg şi englezeşte, pe când 
cei mai tineri vorbesc aproape nu
mai englezeşte şi înţeleg puţin şi 
limba lor maternă. Dar pentru a- 
ceea nu va putea nici un German 
să afirme, că prin aceasta problema 
irlandeză e adusă barem cu ceva 
mai aproape de resolvare. Din con
tră, evenimentele din urmă au scos 
la iveală faptul, că radicalismul se 
lăţeşte tocmai printre elementele 
mai tinere ale Irlandezilor.

Din punctul nostru de vedere 
trebue să considerăm limba polonă 
ca o parte din cultura polonă, prin 
urmare ţinem de îndatorat statul, 
să promoveze şi limba aceasta, fi
indcă ea e limba comună a milioa
nelor de cetăţeni ai statului. Şi în 
privinţa aceasta suntem earăşi de 
o părere cu cel mai mare cugetător 
al poporului nostru, eu Kant, care 
spunea din cuvânt în cuvânt urmă
toarele : „In general, dacă şi nu se 
poate aştepta dela orice limbă ast
fel de mari câştiguri, totuşi, pentru 
cultivarea fiecărui popor din vre-o 
ţară, de ex. pentru Polonii din Pru
sia, de mare importanţă este îndru
marea lor în instrucţia din scoală si> J j
dela amvon întro limbă curată, chiar 
şi dacă s’ar vorbi aceasta numai în 
afară de hotarele ţării, care limbă 
trebue făcută accesibilă pentru ei, 
fiindcă limba e mai acomodată pen
tru croirea particularităţii unui po
por şi prin ea devine modul de cu
getare mai limpede, mai luminos“.

Ya să zică, Kant spune, că chiar 
dacă şi-ar perde Polonii limba, noi 
ar trebui să le-o dăm pe cale arti
ficială iarăşi îndărăt, făcând ea parte 
din cultura lor naţională, pentruca 
pe calea aceasta să le ajutăm la 
desvoltarea specifică a acestei cul
turi. Dar fireşte, faptul acesta nu a 
împedecat pe ministrul de culte din 
Prusia, pe domnul Studt, ca să pro
voace cu ocaziunea serbărilor mari 
de aniversare din Königsberg, aran
jate întru memoria lui Kant, pe toţi 
cei ce erau de faţă, — în numele 
lui Kant, — să dee guvernului tot 
sprijinul pentru a putea realiza po
litica actuală, inaugurată faţă de 
Poloni! ..

ttostul instrucţiei religioase
de G. FI. Preşmereann.

(Fine.)
Având a stărui pe lângă o sim

plificare a planului de învăţământ 
in şcoală, pentru a duce mai uşor 
în îndeplinire această propunere, pu
tând astfel pune capăt boalei su
perficialităţii, ce atât de mult gra- 
sează în sistemul nostru de instruc
ţiune, voi face acum o scurtă re- 
peţire a celor amintite în această 
lucrare.

In esecutarea acestei reforme 
ne va servi ca orientare împreju
rarea, că în imensa mulţime de cu
noştinţe cu cari îmbogăţim intelec
tul elevilor, şi care creşte în raport cu 
desvoltarea culturală, sunt unele, a 
căror lipsă nu atinge starea lor de 
fericire, pe când altele sunt indis
pensabile. Din categoria acestora 
din urmă, la cunoaşterea cărora a- 
jungem esaminând scopul vieţii noa
stre, care este: fericirea proprie si 
prin noi ajungerea la aceeaşi stare feri
cită̂  si a altora, — fac parte şi cunoştin
ţele de tpre legile naturii, cari toate la 
un loc dau ordinea naturală din 
lume şi care poate fi fizică şi morală, 
după cum cuprinde în sine legile, 
ce cad sub simţurile noastre sau re-

F O I Ş O A R Ă .

Vârsta omenească.
1. Pruncia. Anumite principii reli

gioase se pot stabili pentru fieoare vârstă 
omenească.

Sfânta scriptură ne înfăţişează şi prunci 
în leagăD. Nevinovăţia şi grozăvia fără
delegii omeneşti pusă faţă în faţă. Fa
raon din Egipet, înspăimântat de suferin
ţele ce fu în stare poporul evreeso a le 
îndura în robie, porunceşte moaşelor să 
ucidă pe pruncii bărbăteşti ai robilor, ca 
să-i împuţineze. Măsura nu ajută. Moa
şele se plâng,-că acele femei n’au lipsă 
de ajutorul lor. Porunceşte să fie ucişi 
aceşti prunci. Se naşte un prunc. Mama 
îl ascunde pănă in estrem. Şi când nu 
mai vede ohip de tăinuire, îi pregăteşte un 
coşuleţ de papură şi-l pune pe undele Ni
lului, în oredinţă oă o inimă femeiasoă va 
avea milă de el. Pruncul e salvat. Fetele 
lui Faraon îl scot din apă, îl dau ruamei 
să-l lăpteze. E atât de simplă fapta şi de 
frumoasă!

Să ne uităm la pruncul din leagăn!
Cât de stranie e porunca lui Faraon 

de a se ucide acei prunci! Acelaş Faraon 
se întrupează în Irod în Vifleim. Toate 
s’au dus, insă urma Faraonilor vrăşmaşi |

copiilor nu s’a şters. Atât bărbaţi, cât ţi 
femei. Copiii nenăsouţi sunt omorâţi în 
pântece, preoum ne asigură legi esistonte.

Creştinătatea n’a putut pune capăt 
acestui oribil luoru, neoum Răchită oare 
p’ânge pentru copilul ei.

Unii socotesc copiii ca pe o sarcină 
grea, deşi casa fără copii e pustie. Unii 
îi socotesc ca pe o înmulţire a mizeriei. 
Aşa s’a introdus şi în doctrina biserioii, 
pentru care în leagăn nu e un oopil mio, 
oi un om bătrân aducând din trecut es- 
perienţele păcatului strămoşesc şi nu bu
curia trecutului. Dar nu aceasta o dis
cutăm.

Alţii soooteso copiii ca o povară ou 
o mare şi solemnă responsabilitate. Ace
stea sunt naturile credincioase, oneste. 
Atlas din legendă ţinea globul, o mare 
povară, dar mama oare poartă viaţa! Mama, 
oare crede că e responsabilă pentru viaţa 
fătului, să o păzească şi să o conducă, na 
fără răbdare eheltueşte nopţi nedurmite de 
veghere. Cine ar pune piciorul pe vapor 
să călătorească pa întinderea oceanului 
primejdios, dacă n’ar avea încredere în 
tăria vaporului, a maşinăriilor iui, în is
cusinţa căpitanului şi în eroismul marina
rilor! Astfel suntem călăuzele responsa
bile ale oopilului, pe care-1 conducem în 
viaţă dela o margine la alta.

Mamă năoăjită, ştii tu, că oopilul din 
leagăn e fiiul lui Dumnezeu, şi tu eşti 

Í slujitoarea Lui! Tu eşti sjutătoarea, Dum

nezeu e conducătorul care ţi spune ce să 
faci! Ştii ce a z ’s Oristos? îngerii lor stau 
înaintea tronului Dumnezeu, Tatăl din Ce
ruri.

Să ne alcătuim acest tablou oereso.
Cetatea cerească mai mult decât o 

curte împărâteasoă. împăratul e pe tro
nul său alb. In antişambră stau îngerii de 
pază, aducând veştile de pe pământ. îm
păratul întreabă, cine e în antişambră şi 
avea să vază faţa mea, şi solul ceresc răs
punde. E unul oe vine din partea unui 
bărbat de stat, care oonduoe destinele 
neamurilor şi a trimis sol după sfat. Dar 
împăratul stă tăcând.

— Apoi: Un general oare are să ho
tărască soartea cetăţenilor — şi vrea să 
ştie ce va fi viitorul! Şi tace împăratul.

— Iată un filosof, caută să descurce 
întrebarea vieţii, dibue după adevăr,, şi 
cam să-l tălmăoească.

Iar împăratul îşi întoarce faţa în lă
turi.

Iată şi un profet, înainte de a pleca 
la biserică vrea nişte îndrumări despre 
împărat. Şi iarăşi tace.

Pe urmă din colţul antişambrei sfios 
un înger vine, în faţa Lui se închină şi 
spune, că din preajma unui leagăn de pe 
pământ soseşte.

Iar împăratul se întoarce şi-l ascultă.
— Aceasta e ilustraţia lui Cristos. 

Mai curând de<?ât politicianul, şi genera

lul ş filosoful şi preotul , . . mama poate 
întră pentru sfat, înţelepciune şi întărire 
dela Dumnezeu, oa să biruiasoă năoazu- 
rile ei.

Ce este acel oopil?
Ne învaţă afunde taine. Aduce o des- 

ooperire a lui Dumnezeu şi a iubirii Lui. 
Omul nu ştie oine e Dumnezeu, pănă oe 
nu ajunge tată; nu ştie ce înseamnă a fi 
tată pănă nu simte pulsaţiile iubirii de 
tată în inima Iul. Copilul e un mare re
velator şi semnul presenţei lui Dumne
zeu e cel din leagăn.

E oel mai curat dar de inocenţă pe 
pământ. Nu e obieotul depravaţiei. E 
strălucirea luminei Celui nevăzut şi veci
nie, ce poate fi sau spre virtute sau spre 
păcat, dar nu e pronunţat.

Acest oopil din leagăn poate fi un 
erou ori un leş, să lăouiasoă pe buzele 
lui adevărul ori minciuna, să sporească 
binele ori răul lumi). Viaţa lui e ua drum 
din nevinovăţ’e prin ispite la virtute ori 
la păcat. Calea virtuţii nu e fără primej
die, fără luptă, fără lacrimi şi fără sufe
rinţe amare.

Dar copilul din leagăn nu e nici vir
tute, nici viţiu, nici curaj, nici laşitate, 
nici adevăr ori minoiună, dreptate ori 
strâmbătate, oi . . . ori oe posibilitate.

In acest oopil e cava de trebuinţă 
pentru mamă, tată, frate, soră, prietin, 
preot, guvern, filantrop eto. Oătră toţi
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gulează viaţa noastră sufletească. 
De sub stăpânia acestei ordini 
naturale nu se poate abate, ni* 
mic din ceeace constitue viaţa noa
stră, deci şi şcoala va căuta să cla
rifice cunoştinţele de felul acesta.

Că anume care din aceste 
legi să se predea, — căci în în
tregime nu e posibil a şi le însuşi 
cineva — dar nici nu e de lipsă, 
— chemat este a hotăra un bun 
plan de învăţământ.

Cât priveşte aquirarea de cu
noştinţe, am amintit că şcoala de 
azi hipertrofiază sufletele prin mul
ţimea de cunoştinţe nedigerabile, 
ceeace are ca urmare şi nimicirea 
interesului faţă de studii.

In punctul acesta cu deosebire 
trebue să-şi facă simţită influinţa sa 
acest proces de simplificare redu
când materia la strictul necesar. O 
direcţie mai practică să i se dea in
strucţiei, aşa ca elevul să iasă mat 
bine înarmat pentru a putea lua cu 
succes lupta cu greutăţile vieţii. Nu 
voesc să zic prin aceasta, ca să se 
sacrifice caracterul ideal al educa- 
ţiunii, biine ştiind, că bunurile ideale 
sunt mai durabile, şi că fără un 
dram de idealism n’are nici un far
mec viaţa. Psnlru a oferi educaţiei 
nota aceasta ideală însă, şcoala de azi 
are să-şi îndrepte privirile mai mult 
spre frumseţile naturii, tinzând la cu
noaşterea legilor şi fenomenelor ce re
zidă în ea.

Deci să se lase obiceiul, de a se 
îndopa elevii cu cultura formală, de 
multeori de prisos, prin ceeace se con
sumă zadarnic o mare parte din tim
pul preţios al instrucţiunii.

Nu-i mirare apoi, că auzim pe 
mulţi lăcând trista constatare că pe 
departe de a fi condiţionat progrese 
în viaţă, de pregătirea din şcoală, 
din contră acela, care vrea să pres
teze ceva, trebue să se silească a uita 
cât mai în grabă cele predate în 
şcoală, ca şi când aceasta ar fi o con
diţie pentru a putea primi cunoş
tinţele pentru viaţa practică, decari 
şcoala a uitat a-1 împărtăşi.

Şcoala este chemată ca prin 
momente plăcute, ce le procură, să 
trezească interes faţă de toate fe
lurile de cunoştinţe.

O cale sigură, întru dobândirea 
acestui rezultat îl oferă învăţămân
tul intuitiv, având a se promova tot 
deodată şi procesul de individuali
zare, care în regulă generală, ră
mâne un „pium désiderium1'1. O scă- 
dere a şcoalei moderne e tocmai, 
că elevii mai deştepţi sunt con
damnaţi a se acomoda cercului de 
apercepţie al celor inferiori, mai 
târziori în gândire, ceeace pe lângă 
că consumă o mare parte de timp

aceştia Dumnezeu zice? Ajutaţi să fa?em 
om după chipul şi asămănarea noastră.

Noi toţi am fost odată copii mici. 
Ce au făcut cu roi! Două căi ne au stat 
înainte. Pe oare sm apucat — oe am câş
tigat din pruncie?

Ce am reálisát din programul lui Pa- 
Vel: Credinţă, iubire, nădej ie 1

Suntem oum am fost în pruncie şi 
ce am adaus la comoara prunoiei noastre! 
Cum am sporit talanţii ei.

NB. Interpretarea religioasă a prun
oiei, sub numirea: Evargelia prunoiei, a 
fost o conferenţă liberă la ultima espo- 
siţie de oopii în Orlat a Reuniunii agri
cole sibiene.

2. Copilăria. Pentru interpretarea re
ligioasă a copilăriei să luăm istoria lui 
Samuil.

Fii Israiltenilor ajunseră în pământul 
făgăduinţei. N’aveau templu zidit, nioi 
case de locuit, oi trăiau în corturi şi în 
oolibi.

Templul era ca îu pustie oortul măr
turisiri), simplu şi neîmpodobit.

Avea însă despărţământul altarului 
ou tablele legii în sicriu.

In sfânta sfintelor avea intrare nu
mai arhiereul.

(Va urma).

dă pricină la neatenţiune, şi deci se 
zădărniceşte orice muncă de con
centrare.

Aşa îşi are esplicare, că mulţi 
deşi eminenţi au înşelat aşteptările 
profesorilor lor. Cauza trebue gă
sită îu mersul încet al instrucţiei, 
care în loc de a oţeli forţele su
fleteşti, infiltrează în elevi nepăsarea 
şi anume prin fapte, că oferindu-le 
studiul puţine sau astfel de greu
tăţi, pe cari ei le pot învinge 
cu neînsemnate forţări şi jertfe, fa
cultăţile lor spirituale pierd tot mai 
mult din energia lor.

Urmarea este apoi, că elevul 
părăsind băncile şcoalei, sucombă 
în faţa primelor atacuri ale lup
tei pentru trai. Prin sistemul acesta 
şcoala creşte numai mediocrităţi; 
oameni de duzină, meniţi a da um
plutura pentru organismul social şi 
a forma massa celor conduşi.

Teren bunpentru introducer ea unui 
spit it de reformă în instrucţiune, oferă
— cum am zis —• studiul limbistic.

Deşi în timpul mai nou s’au 
pornit unele curente, cari cer şter
gerea limbei latine în cei trei ani 
începători ai şcoalei medii, totuşi 
renunţ a discuta folosul limbilor 
clasice întru promovarea facultăţilor 
intelectuale a naţiunii. Se va inzista
— repet — asupra cuprinsului mai 
mult, decât asupra formelor gra
maticale, pentruca astfel să fie înţe
lese şi simţite operile de artă de 
valoare neperitoare.

Astfel stă lucrul şi cu istoria, 
din care au a se scoate cunoştinţele 
de lipsă pentru educaţia cetăţenească 
a tinerimii noastre, cu cunoştinţe 
referitoare la organismul poli
tic şi social al statului, la stările 
constituţionale în legătură cu cari 
vom preda datorinţele şi drepturile 
cetăţeneşti; altcum să nu ne mirăm 
că poporul, lipsit de maturitate po
litică sucombă aşa de uşor în faţa 
ispitelor socialiste, democratice.

Câţi dintre educatori îşi dau 
sama apoi despre rostul măreţ al 
istoriei antice, de a deştepta în e- 
levi însufleţire faţă de tot ce e no
bil, înalt, şi câţi ştiu să trezească 
admiraţie faţă de faptele ilustre şi 
demne de imitat ale bărbaţilor mari, 
ale căror figuri le eternisează acea
stă ştiinţă, şi cari menite sunt a ne 
întări energia noastră de muncă. 
Să se accepteze în punctul acesta pă
rerea filosofului Com.te, care prescrie în 
programul de zi al elevului o scurtă 
meditaţie asupra vieţii câte unui bine
făcător al omenimii, se înţelege, că 
o astfel de tratare, câtă vreme nu 
arată rezultate neîntârziate, pen
tru cei mai mulţi e o perdere de 
vreme.

Unii ca aceştia trebuiesc înşişi 
convinşi de superioritatea unui atare 
metod, care nu judecă valoared in
strucţiei după mulţimea de date îngră
mădite în memorie, ci o face pendentă 
dela quantul de energie al spiritului 
scrutător şi dela calitatea cunoştinţeloi.

Orice altfel de fracture, este un 
sistem de muncă greşit, un mod ne
practic de a împărtăşi cunoştinţele.

Pe baza reflexiunilor făcute pănă 
aci uşor putem afla, care este cauza 
scăderilor sistemului de învăţământ 
de azi. Ea trebue căutată în 
concepţia greşită a multor bărbaţi 
de şcoală, despre valoarea ştiinţei 
şi a adevăratei culturi.

Mai ales însă în falsa judecată, 
că pănă ce elevul se află sub mâna pro
fesorului n'are decât să se toarne în el 
ca într'un tolceriu orice idei, cunoştinţe, 
fie şi cu preţul unei încordări suprao
meneşti a memoriei.

Prin aceasta, chiar dacă nu 
se pricinueşte un rău direct, des
pre realizarea vre-unui profit mo
ral nu poate să încapă vorbă. Pe 
departe de a se putea crea ceva 
durabil ca desvoltarea facultăţilor ele

vului şi trezirea interesului pentru fie
care ram de cunoştinţe, ceeace de fapt 
nu e altceva, decât a i crea mijloace, 
pentru a-şi însuşi o adevărată cultură.

Dând elevului această armă 
în mână pentru a împrăştia întu- 
nerecul neştiinţei, l-am făcut ca
pabil a se opune patimilor şi porni
rilor sale de rând, de a se şti stă
pâni pe sine. Căci, precum am a- 
mintit, şcoala trebue să stărue, ca 
între ideile şi acţiunile la caii trebue 
dedat elevul, să se stabilească o legătură 
intimă.

In virtutea acesteia, ivirea unor 
idei în conştiinţă face să se repro
ducă şi faptele corăspunzătoare.

Câtă vreme însă căldura senti
mentelor este mai ales care mai u- 
şor pune în mişcare mehanismul su
fletului omului, producător de fapte, 
tocmai pentru producerea acestei 
călduri, atât de necesare pentru 
contopirea ideilor în sentimente, 
am insistat în lucrarea de faţă.

Am accentuat absoluta necesi
tate a unei creşteri religioase, ca 
cea mai sigură cale ce conduce pe 
elev în lumea de sentimente nobile 
morale. Ajuns aici, el desbracă haina 
poftelor egoiste, aşa, că nu din do
rinţa după plăceri, nu din frica de 
pedeapsă isvoresc faptele sale, ci ace
lea sunt rezultatul unor sentimente 
puternice.

îndeplinirea de fapte, ce le na
şte simţul religios - creştinesc cu tim
pul se preface în o datină, în a doua 
natură, întrucât un simţ profund 
religios stăpâneşte sufletul şi regu
lează acţiunile noastre şi dupăce 
s’a stins focul credinţei.

Pildă ne dă în privinţa aceasta 
învăţatul Renan în cuvintele: „Pa- 
re-că tot mai simţ puterea credinţei in 
mine, deşi am perdut-o, îndreptându-mi 
viaţa, ceeace mă întăreşte şi mai mult 
în convingerea, că adevărata credinţă 
te ţine în stăpânirea sa chiar şi după 
ce te-ai lăpădat de ea11.

Noi din parte-ne vom face con
cluzia, că deoarece ideile religioase 
au puterea de a trezi astfel de sen
timente, cari chiar după dispariţia 
lor lasă în urmă un obligament, în 
virtutea căruia ne îndreptăm viaţa, 
să se stărue întru punerea temeliei 
unei adevărate culturi religioase mo
rale, în faţa căreia se frâng porni
rile de rând ale elevului. Cum ve
dem, din cele înşirate pănă aici 
o îmbunătăţire a stărilor bolnăvicioase 
sociale de azi se poate aştepta nu
mai dela o reformă sănătoasă a în
văţământului din şcoala medie, care 
are să lucre cu temei întru educaţia 
tinerimii şi apropierea ei de o stare 
ideală, de perfecţiune morală, nu nu
mai în vederea însuşirii de cunoş
tinţe conform programului obicinuit 
de studii.

Fiecare conducător de şcoală 
să-şi ia ca deviză în activitatea 
sa cuvintele ilustrului învăţat a- 
merican Emerson, care stabilind me
nirea vieţii omeneşti zice: „Adevă
rata chemare a omului e să stăpânea
scă deasupra haosului. Cât ţin anii 
vieţii sale, el are să împrăştie în 
toate părţile sămânţa cunoştinţelor şi a 
bunei dispoziţii, pentruca totul să ia 
chipul blândeţii, şi astfel să sporească 
recolta dragostei şi bunăstării materiale 
şi morale .̂

Intru întruchiparea unei stări 
ideale să lupte întreaga floarea 
inteligenţii noastre, sub conducerea 
bărbaţilor de şcoală. Lucrând astfel, 
însufleţiţi de nădejdea eluptării unei 
sorţi mai bune, uşor ne vom putea 
crea condiţiile necesare întru des- 
voltarşa noastră naţională, culturală 
şi materială, ca factor puternic întru 
întruparea idealului unităţii cultu
rale, şi a asigurării viforului nos
tru fericit ca neam.

B u d a p e s t a ,  20 Iulie n. 1910.

Dela sate.
Distingerea unui preot harnic.

Răhău, 25 August v.
Cu oo6ziunea împlinirei anului 80-lea 

dela naşterea gloriosului nostru monarh, 
Eseelenţa Sa, iubitul nostru Arhiepisoop 
şi Mitropolit loan a di st ns câţ-va preoţi 
ou brâu roşu. Intre aoeştia suntem mân
dri a putea număra şi pe preotul nostru, 
JAcolae Cărpinişan. Această distinoţ une a 
făout cea mai bună impresie în cercurile 
noastre, cari ounoEştem in părintele dis
tins o persoană aotivă pe mai multe te- 
rene, şi aşteptam oarecum să i se recu
noască meritele şi din partea biserioii.

Spre orientare schiţez unele momente 
mai însemnate din activitatea de 20 de ani 
(1890— 1910) a sărbătoritului.

Când la anul 1894 reuniunea de a- 
grieultură a oomitatului Sibiiu a esoris 
conours pentru monografiile comunelor, 
dintre preoţi numai doi eu răspuns la con
curs, între ei era parohul N. Cărpinişan, ou 
monografia comunei Rîhău, oare a fost şi 
premiată. Tot pe acel timp a agitat dsa 
şi pentru întroduoerea cronicelor la bise
rici şi pentru oonferenţ9Îe preoţeşti, cari 
mai târziu s’au regulat şi dispus oficios. 
Traotul Sebeşului a introdus de timpuriu 
acele oonferenţe atât de necesare pentru 
situaţia de ezi a preoţimei. Insăroinat do 
conferenţă preoţească a studiat în comu- 
ne’e din oero, cum sunt regulate petreoe- 
li'e tinerimii dela sat°, şi a elaborat un 
regulament, oare s’a introdus apoi în toate 
oomunele protopresbiteratului (1900) şi s’a 
comunicat spre introducere şi protopres- 
biteratelor învecinate. In oonferenţele pre
oţeşti cu temele sale de actualitate a câş
tigat totdeauna simpatia colegilor săi.

Dela 1895—1902, periodul edifioării 
şooalei noastre oonfesionale, a desvoltat o 
activitate de apostol, pentru oare motiv 
Ven. Consistor i a esprimat reounoşţinţa 
sa. Azi pompoasa şcoală cu ©tej şi ou 
patru învăţători din Răhău, oa edificiu, ca 
aranjament (mobile, bibliotecă, aparate, 
grădină de pomi eto.) e ridioată în şirul 
şooa'elor fruntaşe din arhidieoezi. Ca să 
introducă şi spiritul modern în şooală a 
votat (la 1903) dela sine, în conţelegere 
ou un fruntaş din oomună, frumoasa sumă 
de 80 coroane pentru uu învăţător, oare 
va înfiinţa cor bisericesc, iar în 1906 iarna 
ţinea prelegeri ou cantorii biserioii, pen
tru regularea cântărilor biserioeşti, oa me
lodie şi prozodie. Pentru oultura popo
rului, pe lângă biblioteoă şi prelegeri po
porale, a pus la oale (în 1906) înfiinţarea 
unei sooietăţi de lectură.

Nu puţină osteneală l-a oostat şi re
pararea, apoi înzestrarea biserioii ou vest
minte, apare te, prapori, coridor si iooane 
de valoare, pe caii credincioşii, atraşi de 
manierile şi calităţile alese ale parohului 
lor, cu drag le puneau pe altarul biseri- 
oei, aşa, oă azi mulţi peregrinează la acea 
biserică pentru a-i admira curata şi pom
poasa întoomire internă.

Fondurile acestei biserici înfiinţate 
în cei zece ani ultimi la stăruinţele preo
tului nostru sunt urm âtoarele:

1. Fondul pentru dotaţia preoţilor, 
dotat anual din partea preoţilor; azi se 
urcă la suma de 2000 oor.

2. Fondul oulturai, de peste 5000 oor.
3. Fondul pomenilor, peste 1200 cor.
4. Fondul da bucate, peste 1800oor.
5. Fondul cantorilor de 80 cor.
6 Fondul Şaguna 300 oor.
Acestea sunt oreaţiuni, în cari pe

lângă alţi factori asemenea însemnaţi pa
rohul Cârpinişan îşi are partea leului din 
osteneală. Că toate acestea fonduri pros- 
perează şt înaintează repede, este iarăşi 
meritul conducătorului.

Nici pe terenul economic n’a rămas 
înapoi iubitul nostru părinte. Prin atm 
1892—1893 a cumpărat pe sama oameni
lor o pădure, într’un timp când toate or
ganele administrative i s’au opus, şi dacă 
nu i se puneau pedeoi, era azi al oomu- 
nei şi un munte, după oare atât oftează 
loouitori'.

Oa raportor agronomia din 1902 mi
ni trul de agricultură i-a esprimat anual 
reounoşt nţa sa. Când Asociaţiunea a de
cretat ţinerea de prelegeri — och i des
părţământului erau fiosaţi spre parohul 
Cărpinişan, oa unul versat îu teoria şi 
praxa economiei, şi oare şi-a îndeplinit în 
oero ou mult succes rolul de prelegător. 
Chiar şi comitetul reuniunei economice 
oomitatense l a distins on mulţămită pen
tru primul său elaborat, oa membru al a- 
celui comitet.

Stima generală de care se bucură pă
rintele şi la cei străini a făout, ca la ale
gerea de membri în comisia eoonomicâ 
cercuală, în congregaţie, la compunerea 
listelor electorale, la alegerea de deputat 
la universitatea săseasoă, totdeauna să fie 
dânsul luat în oombinaţiune.
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Aoestea sunt unele din meritele pă
rintelui N. Oărpinişan, pentru cari a fost 
distins şi pe cari le înşir aioi numai pen 
tru acei prietini şi neprietini ai dsale, de 
jos şi de susf cari nu l-au cunoscut şi 
n’au yrct să-l considere. Dorinţa meafer- 
binte este, că în arhidieoeză să fie oât de 
mulţi preoţi de calibrul părintelui Cărpi- 
nişan: ou cultură, caraoter integru, morală 
superioară, stimă şi încredere generală şi 
nemărginită, activitate pănă la jertfirea de 
sine, zel şi interes pentru cauzele popo
rului, — şi atunci am smuls în scurt timp 
oropsitul nostru popor din neagra i neşti
inţă şi proverbiala i sărăcie.

Bb.

Un apel.
Domnul Nioolau Ivan asesor consis

torial, delegatul comitetului central al „A- 
sooiaţiuei“ pentru conducerea adunării es- 
traordinsre a despărţământului S ghişonra 
ce se va ţinea în 14/27 Sept. a. o. la Eli- 
sabetopole, a lansat un apel oătră vre-o 
39 de fruntaşi şi preoţi din aoel despăr
ţământ pentru mai buna reuşită a adunării. 
Ar fi de dorit ca toţi preoţii, învăţătorii 
şi fruntaşii, cari se interesează de mersul 
cultural al poporului nostru, dintre cari 
însă pănă acum membri sunt numai 4 
(z is : patru), să partioipe la aoea adunare 
şi să se înscrie între membrii oelei mai 
înalte instituţiuni culturale româneşti din 
Ardeal. Căci e curată ruş'ue, oă din 40 
comune şi 2 oraşe să nu se înscrie mai 
mulţi de 4 membri şi ar fi o pată pe in
teligenţa acelui despărţământ, dacă din 
lipsa de membri nu s’ar putea faoe con
stituirea şi alegerea comitetului oercual 
şi nu s’ar putea ţinea adunarea. Sperăm 
însă că apelul lansat nu va rămânea fără 
răsunet. Apelul e următorul:

Stimate domnule! Pe teritorul des
părţământului IV. Sighişoara, a cărui a- 
dunare estraordinară am convocat-o la Eli- 
sabetopol pe 14/27 Septemvrie a. o., — 
sunt azi numai 4 membri ordinari, — o 
împrejurare, oare ne-ar faoe imposibilă 
chiar şi constituirea şi alegerea comitetu
lui oeroua1. Atrăgându-vă luarea aminte 
asupra acestor stări de luoruri vă rog ou 
toată stima, ca să binevoiţi a vă însorie 
cel puţin In rândul membrilor ordinari, şi 
să faceţi între persoanele ou dare de mână 
propagandă, oa să partioipe la adunare, 
oare ni s’a îngăduit să o ţinem, căci ar 
fi o pată pe noi, daoă nu o am putea ţi
nea din lipsă de membri şi de interes a 
fruntaşilor din acele părţi.

S i b i i u ,  în 1/14 Septemvrie 1910.
Ou stimă:

Nicolae Ivan 
ases. cons.

D ispensării! pentru tuberculoşi.
Reuniunea igienică din comitatul Si- 

biiului a hotărât să înfiinţeze şi la 16 Sep
temvrie a. o. se inaotiveze un dispensariu 
pentru tuberculoşi. Crearea acestei insti
tuţiuni umanitare a fost ou putinţă numai 
cu ajutorul statului care a dat 3000 oor. 
pen'ru primul aranjament şi va da în fie
care an câte 6000 oor. în scopul comba
terii tuberculozei. Reuniunea igienică spe- 
rează, că afară de dotaţiunea aceasta va 
mai primi ejutoare din partea instituţiu- 
nilor finanoiare locale, a fundaţiunilor şi 
sooieiâţilor filsntropicp, precum şi legate 
şi donaţiuni dela particulari, a căror pri
mire o va confirma pe cale publică.

Scopul dispensaiiului e3te combate
rea hotărâtă şi energică a tuberculozei cu 
toate mijloacele, pe cari ştiinţa şi espe- 
rienţa le-a oonstatat a fi cele mai bune. 
Mijloacele de căpetenie sunt următoarele: 
Cercetarea şi constatarea cât mai timpu
rie a tuberculozei la toate aoele persoane, 
oari se presantă cu simptoame suspecte; 
cercetarea membrilor familiei; instruarea 
cu privire la fiinţa, răspândirea şi împe- 
deoarea tuberculozei; delăturarea şi dis
trugerea materiei infectante; desinfeotari a 
locuinţei când se schimbă domiciliul ori 
în oaz de moarte. Deşteptarea celor mei 
largi straturi ele poporaţiunii; combate
rea lipsei de locuinţe bune, a alcoolismu
lui etc ;  mai departe acordarea pentru cei 
lipsiţi de ajutoare în formă de alimente 
(oarne, pâne, lapte). în forma de utensilii 
(pat, scuipătoare, termometru etc.), în 
formă de bani şi anume oa întregire la 
chirie ori ca ajutor în oaz de primire în 
vre-un sanatoriu pentru tuberculoşi, ori oa 
ajutor pentru familie şi în alte asemenea 
oazuri.

Ordinaţiunile medioa’e gratuite pen
tru toţi aceia, cari reclamă ajutorul dis- 
pensariului, se vor ţinea deocamdată 
Marţia şi Joia dăpă ameaz la orele 3—4 
în locuinţa domnului Dr. Carol Ungar, 
Strada Schevis Nr. 2, în etajul prim.

Pentru a putea satisface scopurile 
filantropice amintite în măsură cât mai 
mare, ne adresăm cătră toţi aoeia, oari

ar dori să oontribue pentru scopul acesta
cu o taxă anuală cât de mică şt îi rugăm 
respectuos, oa eventualele donaţiuni să le 
trimită direct pe adresa medicului dispen- 
sariuîui, oare este domnul Dr. Carol Uagar. 

S i b i i u ,  in 1 Septemvrie 1910
Comitetul reuniunii igienice.

N O U T Ă Ţ I .
Aniversarea Griviţei. In memoria 

soldaţilor căzuţi pe câmpiile Bulgariei îu 
ziua de 30 August 1877, s’a ofioiat, Luni 
înainte de amiezi un parastas militar la 
Mitropolia din Bucureşti. Parastasul a în
ceput la orele 10 a. m., a oficiat vioarul 
St. Mitropolii, arhireul Teodosie Ploeştean. 
Se aflau de faţă la această solemnitate ge
nerali, coloneii, ajutorul comandantului pie
ţei, etc. Dună ofioiarea serviciului divin 
dl general Wartiade a ţinut o cuvântare 
şi apoi s’a primit defilarea unei companii 
din batalionul 2 de vânători.

Adunarea românilor bucovineni.
Partidul român din Bucovins, având de 
scop a promova interesele naţionale, con
fesionale, culturale şi eoonomioe ale ro
mânilor buoovineni, a convocat o adunare 
pe ziua de 2 Octombrie 1910 în Cernăuţ. 
Se va discuta Statutul partidului român 
din Bucovina; se va faoe alegerea comite
tului, se vor lua măsuri privitoare la a- 
propiatele alegeri pentru dieta ţării ş. a.

«
„Despre chestia română“. Sub ti

tlul aoesta am primit la redacţie o broşură 
scrisă în urgureşte de Mailász Iozsef şi ti
părită în Deva. Autorul se ocupă îu ea ou 
acţiunea de împăcare şi ajunge la oonolu- 
siunea oă înţelegere se poate face între Ro
mâni şi Maghiari numai astfe1, daoă din 
p8rte maghiară iau firele îu mână oei mai 
mari şovinişti, iar din parte română extre
miştii. Daoă aceştia vor sjunge la înţele
gere, atunoi paoea e esigurată, o pace du 
rabilă şi binefăcătoare. Iar de nu se vor 
putea înţelege, va trebui să fie continuată 
lupta de rassă, pănă la Dimioiree, ori a 
maghiarimei din Ardeal, ori a Românilor, 
căci aşa „nu mai putem trăi*.

*
Din Dej primim spre publicare ur

mătoarele: Din incidentul adunării gene
rale a ,  Asociaţiunei* în zilele de 18 şi 19 
Septemvrie n. îu oraşul Dej, aduc ia cu
noştinţă onoratului public româneso, oă co
mitetul de înouartirare îşi va avea biroul 
ia looalitstea institutului de bani „Some- 
şana“. Rog din nou onoratul public, să 
binevoiasoă a-şi anunţa participarea de cu 
vreme, ea nu cumva să se iveasoă neplă
ceri şi înourcături în mersul înouartirărei. 
Că cine şi unde va fi încuartirat numai 
la sosire se va putea spune. In numele 
comitetului de înouartirare: Dr. loan Me
zei advocat.

Concert bisericesc, în folosul insta- 
laţiunii de înoălzire a bisericii romano-oa- 
tolice din Sibiiu, se va ţinea Joi în 22 Sep
tembrie D.

*
Concedia. »Transilvania* în numă

rul apărut aoum, scrie oă s’a aoordat diai
O. Goga, secretarului literar al „Asooia- 
ţiei*, uu concediu cu începere dela 1 Iu
lie până la 1 Decembrie 1910. Concediul, 
de astădată, nu este împreunat cu retri
buţie. *

Militare. Iu legătură cu noua lege 
militară se discută în ministeriul de râs- 
boi şi asupra chestiunii înlăturării volun
tariatului de un an.

&

Deschiderea electricului între Vi- 
ena şi Pressburg. In 4 Octombrie, ziua 
onomastică a Maiestăţii Sale Monarhului 
nostru, se va face deschiderea festivă a 
căii ferate electrice dintre Pressburg şi 
Viena. %

Monete nouă turceşti. Stăpânirea 
turcească a luat dispoz:ţii pentru baterea 
monetelor de nichel á 6, 10, şi 20 parale 
îu preţ total de trei milioane piaştri. Mo- 
netele acestea vor purta inscripţia franţu
zească: „Egalitó, liberté, justice, frater- 
nité.*

*

Nenorocire. In minele de aur dela 
Ruda, la 12 Apostoli, s’a întâmplet Sâm
bătă o nenorocire. In urma unei explo- 
siuni au fost omorâţi doi muncitori: Ni
coiae Adam şi Gerasim Todea.

*
Târgul de vite al Sibiului din zilele 

acestea a fost unul dintre oele mai bune. 
S’au vândut 1218 oi, 849 oai, şi 4376 de 
vite. Cea mai mare parte de vite s'a cum
părat pentru Viena.

Coroane eterne. Corpul profesoral
ai seminarului „Andreian*, în scopuleter- 
nisării memoriei mult regretatului profe
sor Demetriu Cunţan, fost membru onorar 
al „Reuniunii sodalilor români dio Sibiiu“, 
a dăruit fondului „Audreiu baron de Şa- 
gura pentru ajutorarea văduvelor şl orfa
nilor“, al numitei Reuniuni 10 co-. La 
aoelaş fond au mai dăruit: Bas. Neoşa, 
paroh (Apolduî-de-sus) 20 bani, Ghenadie 
Bogoevioi, protosinoel (Budapesta) 1 cor., 
loan Popa, paroh (Sălişte), soţia sa Ale
xandrina n. Nicolescu şt copiii lor Ionel, 
Mărioara şi 1st nuţa, anume în amintirea 
surorii respective cumnatei răposate Mă
rioara Petra n. Nioolesou (Ibăneşti) 1 oor. 
40 bani şi Vio. Tordăşianu, prezident 10 
bani.

*

Cheltuelile răsboiului. E un veohiu 
adevăr, oă răsboiul este lucrul oel mei 
scump din lume. O campanie înghite sume 
formidabile de bani. Expediţiile iui Na
poleon au făcut Englezilor o cheltuială 
da aproape 21 de miliarde coroane; atât 
au trebuit să jertfească englezii pentru a 
răsturna de pe tron pe marele Napoleon. 
Răsboiul în contra burilor din Africa de 
sud a costat pe englezi peste 5 miliarde 
de coroane. Comori colosale s’au dat şi 
în răsboiul franoezo-prusian din 1870 şi 
71, francezii au perdut aproape zece mi
liarde, iar germanii peste trei miliarde de 
coroane. Scumpă „petrecanie“ a fost şi 
răsboiul ruso-japonez, oare a costat pe 
oele două popoare cam şapte miliarde cor. 
In vreme de răsboiu cheltuiala pe zi a 
unui soldat este în termin mediu opt oor. 
Prin urmare, o armată de o jumătate de 
milion consumă în vreme de răsboiu 40 
milioane coroane pe zi, fără a mai soooti 
oheltueliie de alt soiu şi pagubele nespus 
de mari. Cifrele aoestea dovedesc, că răs
boiul este cea mai grozavă oalamitate a 
omenimii. Răsboiul pretinde nu numai 
bani în cantităţi ameţitoare, oi ne mai ia 
oa jertfă şi floarea poporului.

*

Societatea de lectură „Andrem Şa-
guna* a elevilor din seoţiunea teologică 
din Sibiiu s’a constituit pe anul şcolar 
1910/11 îu şedinţa ţinută la 29 August (11 
Septemvrie) 1910 sub presldiul Preaouvio- 
şiei Sale diai Dr. Eusebiu R. Roşea di
rector seminarial îu modul următor: Pre
şedinte: Dr. Aurel Crăciunescu prof, sem. 
Vicepreşedinte: Georgiu Cocoşa teol. o. III. 
Notar I.: Vasiliu Oana teol. o. III. Notar
II.: Romul Popa teol. o. I. Cassar: Petru 
Chirca teol. c. II. Controlor: Valeriu Ju
dele teol. o. III. Bibliotecar: Vasiliu Stoi- 
oanea téől. o. II. Viaebiblioteoar: loan 
Sandu teol. o. I. Econom: Ilie Paştină 
teol. c. II. Membri în oomisiuuea lite
rară: loan Budu teol. o. III. Viotor iaoob 
teol. o. III. Grigorie Vermeşau teol. o. III. 
Iuliu Josan teol. o. II. Damaschin Ioano- 
vioi teol. c. II. A lecsandru Man teol. c.II. 
Dionisiu Bucur teol. o. I. George Guiman 
teol. o. I. Teofil Ioanoviai teol. o. I.

*
Fotografii interesante. Dl Emil Fi

scher din Sibiiu, fotograful curţii, a expus 
la intrarea atelierului său mei multe ta
blouri de o mare frumuseţă. Tablourile, 
făcute de însuşi fotograful sibian, repre- 
zentă priveliştile cele mai romantioe din 
oodrii Sibiului.

ti

Urmaşii lui Shakespeare. Iu An
glia luorează un comitet cere are de soop 
să adune tot ce stă în oarecare legătură 
cu marele poet englez sau ou operele sale. 
Comitetul acesta îşi împlineşte oonştien- 
ţios datoria ; cu un lucru însă pare a nu 
se ocupa, nu cercetează adecă, mai trăesc 
ori nu îu Anglia urmaşi de ai nemurito
rului Shakespeare. El, se ştie, a avutmai 
multe fete, oare s’au măritat. Urmaşii cine 
ştie, dacă nu vor fi având trebuinţă de 
ajutoare, — scrie o revistă din Londra.

*

Societatea de lectură „Audreiu Şa-
guna* din Sibiiu secţia pedagogilor, s’a 
constituit pe anul şcolar 1910/11 în şe
dinţa ţinută la 29 August (11 Sept) 1910 
sub presidiul Preaouvioşiei Sale Domnu
lui Dr. Eusebiu R. Roşea în modul ur
mător: Pesident: Dr. Vasile Stau prof. 
sem. Vicepresident: loan Drsgomir ped.
o. IV. Notar I.: Aurel Z'chil ped. o. IV. 
Notar II.: Gavril Bogdan ped. o. II. Cas
sar : Simeon Dragoman ped. o. III. Con
trolor: Iuliu Herlea ped. o. II. Bibliote
car: Gheorghe Spârchez ped. c. III. Vioe- 
biblioteoar: Gheorghe Groz^a ped. c. I. 
Redactor: loan Vigheci ped. c. IV. Eco
nom: Vasüe Streulea ped. o. III. Mem
bri în comisiunea literară: Dionisie Her
lea ped. c. IV. Alexandtu Iosof ped. o.
IV. Gheorghe Clinoiu ped. o. III. Nico
iae Oltean ped. c. III. Dionisia A’bu ped. 
o, II. Nioolau Paeon ped. o. II. Virgil 
Bran ped. o. I, Nioolau Nistor ped. o. I.

*

Teatrul oraşului. Astăzi Vineri se va
reprezenta Borneo şi Iulia, trsgedie în 6 
acte; Sâmbătă opereta Prinţesa dolarilor; 
Duminecă Floarea dela Ghimeş, piesă din 
popor ou cântece.

*
D’ale copiilor. Intr’un restaurant o 

fetiţ t întreabă pe mamă-sa: „Mamiţico, oine 
e domnul acela ou pletele mari?“ — Mama: 
.E ste un domn, oare sorié poezii“. — Fe
tiţa: „Dar daeă-i tai pletele, mai poate 
serie poezii?“

«
Arderea pădurilor. Zilele aoestea 

au fost mari arderi de păduri în America 
de nord. Au ars oâteva mii de hectare 
şi s’au nenorocii sute de vieţi omeneşti. 
Priveliştea pădurilor în flăcări, cum scriu 
corespondenţii marilor ziare, este înfioră
tor de frumoasă. Pădurea întreagă este 
un iad ce aleargă pe pământ, cu tunete 
grozave, ou răsturnări de barzi uriaşi, cu 
bucăţi colosale de jăratic, care arunoă în 
văzduh ploaie de scântei. Purtat de vânt 
câte odată focul se iveşte pe neaşteptate 
deasupra capului păstorilor sau a lucră
torilor veniţi pentru a-1 stânge. La noi 
nu se pot întâmpla inoendii atât de u- 
riaşe, pentruoă pădurile noastre de brad 
nu sunt atât de mari oa oele americane; 
afară de aceasta brădetul la noi este se
parat de olaltă prin pădurile dese de fag 
şi de stejar.

**s
Canibali în Congo. Petersen, un învă

ţat norvegian, a stat mai lung timp în statul 
Congo. întors acasă face o dare de seamă 
despre cele văzute la canibalii din ţinutul 
statului Congo, unde se vede oă tot mai 
sunt sălbatici oari se hrănesc ou oarne de 
cm. In drumul său Petersen s’a întâlnit o- 
dată cu oăpetenia unei seminţii, oare i-a 
mărturisit, oă a mânoat o mulţime de oa
meni, şi că îi place mai ales inima, oar- 
nea oeealaltă o cedează bucuros supuşi
lor săi. Autorităţile belgiene au luat mă
suri pentru a stârpi canibalismul în statul 
Congo, totuşi mai sunt unele părţi, în care 
pe lângă toate pedepsele aspre, sălbaticii 
totuşi se hrănesc ou oarne de om. Cani
balii povesteso, că dorul de oarne ome- 
neasoă îi cuprinde adeseori ou o putere 
irezistibilă. Unii dintr’ânşii, ou gusturi mai 
subţiri, nu mănâncă deoât oarne de copii 
tinerei, fiind aoeastafragedă şi moale. De o- 
bicei se ospătează cu carnea celor prinşi 
în răsboaie, chiar şi dacă prisonierii fac 
parte din aoeeaş seminţie. Pentru oamenii 
albi nu este totdeauna primejdios a pe
trece între aoeşti sălbatici, căci onorabilii 
se tem grozav de puterea celor albi.

•

Pisică artificială. Ziare din Berlin 
soriu, oă an tinăr inginer de acolo a ară- 
tot representanţilor presei o interesantă 
invenţ'e, şi anume o pisică artificială, oare 
se orede că va aduce exoelente servicii 
îu lupta oontra şoarecilor şi oloţanilor. 
Pisica artificială, făcută din ghips, samănă 
perfeot cu pisioa naturală. La grumaz 
are un şurub, oare faoe ca animalul de 
ghips să miaune, să mişte din ooadă, să 
caşte din gură atât de firesc, îuoât îţi vine 
să crezi că se mişcă o pisică adevărată. 
Inventatorul zice, oă un aparat de aoesta 
pus în cămară împrăştie toţi şoareoii şi 
otoţanii; mai are şi folosul acela, că gospo
dinele nu trebue să poarte grija de even
tuale pagube ce ar putea pricinui o 
pisică adevărată pusă îu cămară. Pre
ţul unei pisici artificiale este 5 ooroane. 
Până acum au cumpărat astfel de pisioi 
mai mulţi restauratori. Daoă invenţia va 
isbuti deplin, Germania va avea un nou 
fel de fabrioă, şi adeoă: fabrică de pisici 
artificiale.

Economie.
Maşină de sâmăuat.

Subscrisul comitet ceniral pune la 
disposiţia economilor noştri diu comunele, 
în cari folosirea maşinei de sămănat nu 
este eunosoută, maşina 'Drill de Losoncz ou 
17 rânduri, ou oare se poate sămăna grâu, 
săcară, trifoiu, napi etc. şi poate fi trasă 
de 2 vite.

Cererile pentru folosire se adresează 
oomitetului şi vor fi considerate în ordi
nea, în oare au intrat. La cererea pentru 
folosire să se alăture o consemnare a eco
nomilor din cutare comună oari doresc a 
folosi maşina, consemnare oompusă de pa
rohul sau învăţătorul locului, îu oare să 
se facă şi deolsraţiunea, că maşina o vor 
transporta pe spesele ior şi o vor reda 
oomitetului îu stare bună. Celelalte con- 
diţiuni pentru folosire se vor stabili la 
luarea în primire a maşinei.

S i b i i u ,  13 Septemvrie 1910.
Comitetul central al .Reuniunii ro

mâne d3 agricultură din comitatul Sibiiu*.
Pant. Lucuţa Vie. Tordăşianu

prez, secretar.
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Nr. 363/1910. (350) 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea postului de învăţător- 
cantor la şcoala gr. or. română din E rdő- 
sângeorgin, protopresbitetatul Murăş-Oşor- 
heiului, să escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare îu „Telegraful Român“.

Salariu 1000 cor. şi anume 600 coroane 
repartiţie dela popor şi 400 coroane ajutoriu 
care să asceaptă a fi votat dela stat, cuatiir 
în natură şl V* jugăr grădină.

Cei ce doresc a ocupa acest post să-şi 
înainteze cererile însoţite cu toate documen
tele recerute subsemnatului oficiu protopres- 
biteral în terminul susindicat, notânduse că vor 
fi preferiţi candidaţii cântăreţi, pentrucă alesul 
învăţător va avea să îndeplinească toate func
ţiunile de cantor în şi afară de biserică.

Cuincuenalele se vor presta la timpul 
său după anii serviţi la această şcoală.

Concurenţii să îndatorează a se pre
zenta în vre-o Duminecă ori sărbătoare la bi
serică pentru a-şi arăta destoinicia în cântări 
şi a face cunoştinţă cu poporul.

M u r ă ş O ş o r h e i u ,  30 August v. 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului M. Oşorheiu.
S te fiin  K u ss ii

protopresbiter.

Nr. 342/1910 prot. [359] 1 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea definitivă a postului 

de învăţător dela şcoala confesională gr. or. 
română din Roşia protopresbiteratul Sibiiu- 
lui se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt: Salar fundamental 
1000 cor. (600 cor. dela biserică, doi stângini 
de lemne computaţi în 28 cor. şi 372 cor. 
dela stat). Locuinţă în natură şi grădină e- 
ventual 20 cor. relut.

Preferiţi vor fi cei cu cunoştinţe muzi
cale apţi a forma cor eventual cei cu curs 
pentru grădinile de repetiţie economică.

Reflectanţii la acest post să-şi trimită 
cererile instruite cu documentele prescrise 
subsemnatului oficiu în terminul ficsat şi să 
se prezinte şi în comună spre a se face cu
noscuţi.

Sibi iu ,  în 2/15 Septemvrie 1910.
Oficiul protopresbiteral gr. or. român 

al tractului Sibiiu în conţelegere cu comite
tul parohial.

Dr. loan  Slroia
protopresbiter.

Nr. 416/1910. (344) 3 -8
C o n c u r s .

Pentru oouparea postului de învăţă
tor la şcoala noastră confesională de nou 
înfiinţată în opidul Jghin se esarie oon- 
ours nou, ou termin d9 16 zile dela prima 
publicare în acest jurnal.

Salarul 1000 ooroano, plătit în rate 
lunare anticipative din lada bisericii, ouar- 
tir constătător din 3 odăi şi oulină în e- 
dificiul şcoalei, lemnele de foo necesare 
şi grădină.

Cei ce doresc a ocupa acest post 
să-şi înainteze cererile însoţite de toate 
documentele reoerute subsemnatului oficiu 
în terminul sus'ndioat, no'.ându se că vor 
fi preferiţi candidaţii cu cual fiosţiune su
perioară şi cei buni cântăreţi, în deosebi 
pentrucă alesul învăţător va avea să în
deplinească toate funcţiunile de cantor în 
şi afară de biserică, pentru oare servioiu 
i se va da în folosinţă un jug. de pă
mânt ar&tor ; iară pentru formarea de cor, 
oeeaoe încă se pretinde dela cel ales, i se 
va vota o deosebită remuneraţiune din 
partea oomitetalui parohial.

Cuinoaenulele înoă se vor presta, la 
timpul său, tot din partea biserioii, dar 
numai după anii serviţi la aoeastă şcoală

Concurenţii se îndatorează a se pre
zenta, până la ziua alegerii, la biserioă 
pentru a-şi arăta destoinicia în cântări şi 
a se fdoe cunoscuţi poporului.

A l b a  Iu l i  a, 24 August 1910.
Ofioiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Aiba-Iulia în ccnţelegsre ou co
mitetul parohial.

loan  Tecnlescn
protopresbiter.

Local de birt de ecsarândat.
Consistorul arhidiecezan dă în arândă 

prin iicitaţiune publică localul său de birt 
din strada Urezului Nr. 5 care e fosrte po
trivit şi de prăvălie pe timp de 6 ani, înce
pând dela 1 Maiu 1911.

Licitaţiunea verbală la care se va primi 
şi oferte închise, se va ţinea Mercuri la 12 
Octumvrie 1910 oarele 10 înainte de prânz, 
în localul Cassei Consistoriale.

Preţul de strigare e de 1400 cor. la an, 
vádiul 10 °/o -

Condiţiunile de licitaţie se pot vedea 
zilnic în biroul Cassei Arhidiecezane în orele 
de birou dela 8—12 înainte de prânz.

Consistorial arhidiecezan.
(343) 2 -3
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Advocatul

Dr. H. Müller
şi a deschis

cancelarie advocaţială
în

Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 27.
(343) 3—3
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Medic român în Karlsbad.

Dr. E nea Nicola
dela facultatea din Viena

dă consultaţiuni în Karlsbad, 
casa „Billroth“ lângă Sprudel.

(387) 63—

ORI G „CHRISTOPH“!
Motoarele pentru uleu crud

Benzin, Motoarele cn uetrolen si LoconioMlele
stau azi în primul rând. 

Numele „CHRISTOPH“ e o garanţie.
Resultatul unor încercări şi expe
rienţe de 75 ani. Cereţi catalog dela

B. DENES, sp ec , de motoare
Budapesta V., Lipót körút 15.

(89) 1 6 - 1 9
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Unde se pot procura

croite cd chic d lucrate l e ?  Numai la
I O  A N  P I T B Â S C U

maestru croitor, Sibiiu, Str. Cisnădiei Nr. 30,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [94] 35—52

= = = = =  Telefon. X V 2 .  =
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Aviz părinţilor!
Ea o familie română fără copii 

îu Sibiiu se primesc doi copii de 
naţionalitatea româna. Pentru 
învăţarea lim’oei maghiare se garan
tează. Condiţiunile de întreţinere 
după învoială.

Doritorii să se adreseze la
Admin. „Telegrafului Român“.

(357) 1—3

A n n a  D ö r s e h la g ,
şcoala particulară p e r t u  ilesemn 
după natură şi pictură.

Instrucţiunea se începe la 13  
Septemvrie. W hiierg. 3.

(355) 1 -3

Dela Librăria arkidiecezană se 
poate procura :

Ivela, Cântecul Vetrei luminoase. Pentru 
voce şi pian. Se vinde în favorul asilului pen
tru orbi „ Vatra luminoasă“ înfiinţat de M. Sa 

Regina Elisaveta a României.
Preţul 2 coroane, plus porto 30 bani.

z loan  Parau, m ăiesira «roilor z
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Schimbare de local.
Am onoare a aduce la cunoştinţă On. public român şi a 

On. mei muşterii că atelierul meu de croitorie aflător pănă 
aci în strada. Poplăcii Nr. 21, mi l-am strămutat în strada 
Măcelarilor BTr. JÎ6, edificiul cel nou (colţul din strada 
Poplăcii şi a Măcelarilor) vis-ă-vis de Librăria arhidiecezană.

Rog deci On. public şi binevoitorii muşteiii a mă onoră 
şi pe viitor cu preţioasele comanda pe cari le voiu execută 
cu cea mai mare îngrijire.

S i b i i u ,  16 Septemvrie st. n. 1910.
Cu stim ă:

058)1-3  lo a n  Părău
măiestru croitor.
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z Sihiiii, strada Măcelarilor Nrul 3 ( i . -------- z

Fabrica drezdană de motoare societate pe acţii.
Cea mai mare şi mai veche fabrică de motoare a

Germaniei.
Liferează în cercuri specialiste bine cunoscutele

MOTOARE şi LOCOMOBILE
cu

Benzin, uleu crud, gaz, petroîeu,
precum şi

Motoare cu tragere de gaz.
Noutate surprinzătoare!

Generator eu tragere de gaz universal.
Cheltueli de mânare:

p e  o r ă  şi putere de cai numai circa 1 f i le r .
Depositar general:

IG M C Z  MELLÉRT & COMP.
Budapest, Teréz körnt 41........................Telefon 12 — 91.
Garanţie foarte bună............  Condiţii de plată favorabile.

(243) 9—12
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:l Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fler pentru clopote

ANTONIU NOVOTNY
m  Timi Nonra-Fabr i c

se recomâridă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, pro văzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (302) 52 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi su vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face- ____
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal. 

Preţcuranturi ilustrate gratis.
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